

⑤ 滨州最美法官——倪瑞林： “中国厨都”的司法守护者

□ 晚报记者 杨 岫
通讯员 尹晓宁 董文茹

倪瑞林,博兴县法院湖滨法庭庭长、一级法官。

博兴县兴福镇,有长江以北最大的黑白铁板材批发加工集散地,钢铁加工企业遍布大街小巷;是中国商用厨具的生产和配套基地,全国70%-80%的商用厨具产自这里,被称作“中国厨都”。

博兴县法院湖滨法庭,下辖湖滨镇、兴福镇、店子镇、曹王镇四个乡镇,年均处理纠纷1200余件。担任湖滨法庭庭长以来,倪瑞林致力于为市场主体厘清法律红线,为辖区百姓划清是非界限,当起了“中国厨都”的司法守护人。

群众的难事 就是法官的“大事”

“法官,快、快,有笔钱我打错了,50万,已经在公安机关立案,但是公安机关只能冻结48小时,除夕就解封了,现在只能靠法院了。”大年二十九上午,一位当事人火急火燎跑进湖滨法庭,其因失误错将本应打给供应商的货款50万元转入他人账户,公安机关冻结只能持续48小时,48小时后恰巧是除夕夜,这笔款项很可能有追不回来的风险。

为了让这位企业负责人过个安心年,倪瑞林立即安排工作人员进行立案保全,在多次尝试网上冻结失败

后,为防止延误时机,在银行再次反馈网络冻结失败时,倪瑞林当即决定由庭室干警奔徒三百公里前往天津市河北区进行线下冻结。途中一边赶路一边联系当地银行预留时间,最终在下午下班前进入银行大门,赶在除夕放假前将该笔存款冻结。

正是因为前期的高效保全,双方当事人于年后达成和解,冻结款项如数返还。收到钱款到账的短信,这名企业负责人很是感激:“悬着的心总算落地了,这比大年夜的饺子还暖人心呢!”

以司法者的真诚 换经营者的信任

湖滨法庭的辖区乡镇是博兴经济发展重镇,经济往来活跃,纠纷自然“水涨船高”。据统计,湖滨法庭受理的案件中,买卖合同、加工合同纠纷占比40%以上。2023年1-10月份,湖滨法庭受理的买卖合同纠纷案件超过400件。

为了更好更快的解决买卖合同纠纷,湖滨法庭开通了买卖合同案件审理绿色通道,实行“集中保全、集中送达、集中调解、集中开庭”,最快时,法庭一天审结8起买卖合同案件。湖滨法庭还提出了商事纠纷“四调联动”的工作方法,即乡镇政府、农村基层组织、人大代表政协委员及行业协会,共同参与商事纠纷的化解工作,湖滨法庭多次被评为支持地方经济发展先进单位。

2023年上半年,兴福镇两家厨具生产和销售企业产生连串的买卖合同纠纷。A

公司负责商用厨具来样加工,B公司主营对外贸易,并有大量海外订单。2022年,B公司自A公司处订购一批智能化厨房设备产品,包括餐厅、洗碗间、仓库的配套设备,并发往海外。因产品质量问题,安装后不符合订货方要求,导致海外市场退货,由此产生了包括违约金、货物回运转运费等一系列损失。B公司向A公司索赔近千万,A公司反诉要求B公司支付加工费及往期货款,双方争议金额超过2000万元,仅涉案货物的鉴定费用就超过了40万元。

考虑到双方公司有近十年的合作关系,且均为本地规模较大的厨具企业,日后仍有较大的合作空间。倪瑞林和湖滨法庭的办案团队多次上门做调解工作,并提出打包解决的初步方案。

从剑拔弩张、互不相让,到心平气和、商谈价款,倪瑞

以真诚换真心,以信任换信任,是经营之道,是裁判之道,更是做人之道。

——倪瑞林

把案子办“对”不难,但把案子办“好”,就得下功夫、用心去办。把老百姓的事儿放到心上,尽好一个人民法官的职责,他们就会把你当做公平正义的化身。

——倪瑞林

让群众更便利 让司法更亲民

让群众更便利,让司法更亲民,是法庭的社会责任。

2023年6月13日,倪瑞林通过互联网庭审系统办理了首起涉外离婚纠纷。2011年,郝某与尼日利亚籍人James相识,2014年,双方登记结婚。但结婚时James持有的是旅游签证,婚后签证到期,James回国后一直未能返回中国,自此夫妻双方长期分隔两国,感情破裂,郝某作为原告提起离婚诉讼。

为了尽可能减少双方诉累,倪瑞林决定通过互联网庭审系统审理这起离婚纠纷。因James只能听懂部分汉语,合议庭成员提前准备了可能用到的英文对话。经过法官的细致释明,离婚纠纷当庭调解结案,法庭制作了英文版的调解书送达双方。

审判之余,倪瑞林将具有普法教育意义的案件,整理成典型案例,面向公众进行普法宣传。根据审理的麻辣烫不洁消费者起诉赔偿案,判决麻辣烫店赔偿1000元,“一只苍蝇判赔千元”的通俗性普法,提高了经营者卫生生产观念,鼓励了消费者依法维权的意识。审理的丈夫婚内向情人转账,妻子起诉返还财产案,“丈夫赠与第三者的财产妻子可以追回”的以案释法,普及了民法典保护公序良俗和社会道德的法律规定。审理的老人因病去世,四子女遗产继承纠纷案,“尽主要抚养义务的继承人,可以多分遗产”的判决结果,在农村社会起到了孝敬父母、善待老人的良好导向作用。

他还带领湖滨法庭四名法官分别担任4所中小学校的法治副校长,先后多次到辖区中小学进行法律宣讲、邀请师生旁听案件审理、指导学生举办“模拟法庭”。为了更好的发挥裁判的教育和指引作用,湖滨法庭还设立了多处巡回办案点和诉讼服务点,把法庭开进村居、厂房车间,让“良法善治”飞入“寻常百姓家”。

“把案子办‘对’不难,但把案子办‘好’,就得下功夫、用心去办。”倪瑞林说,“商事纠纷是这样,老百姓的鸡毛蒜皮也是一样。把老百姓的事儿放到心上,尽好一个人民法官的职责,他们就会把你当作公平正义的化身。”

2023 滨州最美法官



倪瑞林

博兴县法院湖滨法庭庭长、一级法官

林和他的团队用了近一个月的时间。在最后一次调解中,A公司认可因加工失误导致损失,同意在B公司需要支付的货款中作出大幅度让步。B公司也不再坚持鉴定,节省了大部分的鉴定费用。在办案团队的引导下,双方达成了“一揽子”解决方案,

并“附赠”了下一步合作协议,成为新一轮合作的开始。

调解协议履行完毕后,双方当事人都给法庭寄来了情真意切的感谢信。倪瑞林说,“以真诚换真心,以信任换信任,是经营之道,是裁判之道,更是做人之道。”